

3 сентября 2024 г.



## ТУРКМЕНИСТАН

### Страна, преследующая своих немногочисленных журналистов до смерти

В этой центральноазиатской диктатуре, одной из самых закрытых стран мира, 13 августа скончался бывший корреспондент Радио Азатлык Худайберды Аллашов. Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает преследования и пытки, которым он подвергался в течение восьми лет за то, что три месяца работал внештатным корреспондентом, и призывает международные институты положить конец преследованию редких работников СМИ в Туркменистане.

«Мы не оставим тебя в покое, пока не сведем в могилу»: угроза туркменских полицейских, о которой **Худайберды Аллашов** сообщил в 2019 году, сбылась. Этот бывший журналист умер 13 августа 2024 года в 35 лет, после восьми лет гонений. В свидетельстве о смерти ее причина не указана, но с момента его [первого ареста](#) в 2016 году у него начались серьезные проблемы со здоровьем. Он не мог получить лечение, так как медицинские учреждения отказывались ухаживать за бывшим журналистом, на которого ополчились власти. Ему также было запрещено покидать его родной город Кёнеургенч (север страны).

«Худайберды Аллашов не должен был подвергаться подобному испытанию. Потрясенная его безвременной смертью, организация RSF выражает соболезнования его семье. Другие журналисты и бывшие журналисты продолжают рисковать своей жизнью и жизнью своих семей, выполняя свою работу в условиях диктаторского режима в Туркменистане. RSF призывает все международные институты заставить президента Сердара Бердымухамедова положить конец этим преследованиям и пыткам».

**Жанна Кавелье,**

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Осенью 2016 года Худайберды Аллашов начал тайно работать корреспондентом туркменской службы американского СМИ «Радио Свободная Европа/Радио Свобода» (RFE/RL) «Радио Азатлык». В декабре этого года он и его мать были арестованы по абсурдному обвинению в хранении жевательного табака. Освобожденные после 74 дней пребывания за решеткой, благодаря международной мобилизации по его делу, они оба были приговорены к трем годам лишения свободы условно. В общей сложности он перенес два с половиной месяца пыток, в частности, электрическим током и побоями, которые навсегда повредили его почки.

Пережитое заставило Худайберды Аллашова отказаться от журналистской деятельности. Но власти продолжали преследовать его и его семью. Он подвергался преследованиям и постоянной слежке, его допрашивали с особой жестокостью в октябре 2019 года и еще раз – в 2020 году. В декабре 2023 года он провел [15 суток](#) в туркменских застенках, после чего, благодаря международному давлению, был освобожден. «Он вышел оттуда весь в крови, – рассказывает, ссылаясь на источники во власти, директор туркменской службы RFE/RL **Фаррух Юсупов**. Худайберды был мужественным журналистом, который хотел лишь блага для своей страны».

### **Бесчеловечные условия заключения**

Трагическая судьба Худайберды Аллашова отнюдь не единична. Корреспондентка «Радио Азатлык» **Огульсапар Мурадова** была арестована в июне 2006 года вместе с двумя правозащитниками в ходе работы над документальным фильмом для программы французского телеканала France 2 «Envoiyé spécial» и [скончалась в тюрьме](#) в сентябре того же года, подвергшись особо жестокому обращению. Ее сообвиняемые [покинули](#) этот ад почти семь лет спустя, испытывая тяжелые последствия, вызванные условиями содержания под стражей.

Маловероятно, что туркменские тюрьмы улучшились с тех пор. Состояние здоровья **Нургельды Халыкова**, освобожденного в июне прошлого года после отбытия четырехлетнего тюремного [срока](#), значительно ухудшилось. Этот журналист был арестован под предлогом обвинения в мошенничестве после того, как отправил фотографию, найденную в социальных сетях, в находящееся в изгнании СМИ Turkmen.news. Он по-прежнему находится под наблюдением властей и обязан каждую неделю отмечаться в местном отделении полиции.

## Под постоянным надзором

[Физическое насилие](#), произвольные аресты, прослушивание телефонных разговоров, давление на родственников и на источники... Организация RSF задокументировала не менее двадцати фактов [посягательств](#) на работу известной 76-летней фотожурналистки **Солтан Ачиловой**. С начала ее карьеры в 2006 году она освещала повседневные трудности, с которыми сталкиваются граждане Туркменистана. Единственный репортер, открыто работающий в стране, которая загоняет своих журналистов в подполье, она опубликовала 11 июля [видеоролик](#), в котором она осудила преследования, которым подвергаются со стороны властей она, ее семья и находящееся в изгнании СМИ «Хроники Туркменистана», с которым она регулярно сотрудничает. 18 ноября 2023 года Солтан Ачиловой [не позволили](#) покинуть страну, чтобы получить премию в Швейцарии.

Ее бывший коллега по «Радио Азатлык», **Ровшен Язмухаммедов**, оказавшийся в [заключении](#) в 2013 году, также до сих пор подвергается давлению со стороны полиции и запрету на выезд из Туркменистана. Хотя он и ушел из журналистики, даже его мать не может навестить своих других детей за границей. 24 февраля 2024 года ей было отказано в посадке в самолет, несмотря на наличие действующей визы.

Туркменистан занимает 175 место из 180 стран, фигурирующих во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.